

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В БЛОКАДНОМ ЛЕНИНГРАДЕ

Замалтдинова Д. Р., студентка 1 курса
радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
технический университет»

Ключевые слова: «Барбаросса», Ленинград, блокада,
К.Е. Ворошилов

В данной статье рассматриваются детали обороны Ленинграда во время блокады, а так же операции, в ходе которых был захвачен Ленинград.

Введение. Ленинград, как один из двух наиболее значимых городов Советского Союза, имел так же огромное значение во время Великой Отечественной войны – как для нашей страны, так и для канцлера вражеской Германии Адольфа Гитлера.

Цель работы: выявить планы немецкого командования относительно города – «колыбели русской революции» – Ленинграда, детали блокады города и основные этапы его освобождения от блокады.

В плане «Барбаросса», разработанном специально для войны с Советским Союзом, Ленинград был одним из трех главных направлений атаки. На это направление действий была направлена германская группа армий «Север» под командованием фельдмаршала В. фон Лееба. В итоге приграничного сражения, 9 июля группе «Север» удалось взять Псков, что дало советскому руководству осознать непосредственную угрозу Ленинграду и сразу же направить силы на укрепление рубежей вокруг города. 10 июля было создано Главное командование Северо-Западного направления, которое возглавил маршал К. Е. Ворошилов [1].

Красной Армии удалось задержать наступление немецких войск почти на месяц, чему в основном способствовал удачный контрудар в районе города Сольцы, где понесли потери мотомеханизированные

силы вермахта. В этот период был начат процесс эвакуации части предприятий и населения, охвативший почти полмиллиона ленинградцев [2]. Однако, во время паузы на восполнение потерь, немецкой армии удалось прорвать оборону, и к концу августа было утеряно железнодорожное сообщение.

В середине июля командование вермахта отказалось от идеи штурма Ленинграда в пользу полного окружения города. После взятия немецкими войсками Шлиссельбурга 8 сентября сухопутное сообщение Ленинграда с остальной страной было прервано [2]. Со стороны Карельского перешейка город был заблокирован армией Финляндии, культурная столица была отрезана от мира. В этот день началась блокада Ленинграда.

В планах фюрера было полностью уничтожить город. Население заморить голодом, а здания, включая шедевры архитектуры, подвергать постоянным обстрелам, чтобы от культурной столицы не осталось ничего. Так как до войны Ленинград в основном снабжался поставками продовольствия из других регионов, отсутствие сообщения со страной сразу же негативно сказалось на пропитании ленинградцев. Нормы выдачи хлеба были уменьшены уже в начале сентября, а самой низкой она стала к концу ноября.

Результаты исследования: Попытки прорыва блокады начались вместе с ее началом и предпринимались уже в сентябре и октябре; начиная с января следующего 1942 года, они проводились в период общего наступления Красной Армии, а в августе-октябре 1942 в ходе Синявской операции Ленинградского и Волховского фронтов.

Прорвать блокаду удалось в январе 1943 в ходе операции «Искра» Ленинградского и Волховского фронтов под руководствами Л. А. Говорова и К. А. Мерецкова соответственно. Прорыв был шириной всего 8-11 км, но уже через несколько недель по этому «коридору» была проложена железная дорога, и в Ленинград начали поступать продовольствие и вооружение [3].

14 января 1944 началась Ленинградско-Новгородская стратегическая операция. Соединения двух советских армий прорывались друг к другу, прорывая немецкую оборону, вследствие чего удалось сначала увеличить разрыв, образованный в ходе «Искры», а после отбросить противника на 100 км от города [1; 4].

Заключение. Блокада закончилась 27 января 1944, продлившись 872 дня. За стойкость городу было присвоено звание города-героя.

Библиографический список:

1. Блокада Ленинграда во время Великой Отечественной войны. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/period-korenного-pereloma/blokada-leningrada#i-10> (дата обращения 28.02.2023)
2. Блокада Ленинграда: историческая хроника событий, потери, итоги и значение. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://militaryarms.ru/voennye-konflikty/blokada-leningrada/> (дата обращения 28.02.2023)
3. Оборона Ленинграда. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.may9.ru/history/articles/oborona-leningrada/> (дата обращения 28.02.2023)
4. Камалова, Р.Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р.Ш. Камалова / Международна Научна школа «Парадигма». Лято-2015 – С. 50-54

MILITARY OPERATIONS IN BESIEGED LENINGRAD

Zamaltdinova D. R.

Keywords: *«Barbarossa», Leningrad, blockade, K.E. Voroshilov.*

This article discusses the details of the defense of Leningrad during the blockade and the operations during which Leningrad was captured.